

*В. В. Старостенко (г. Могилев, Беларусь)*

## **К ПРОБЛЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СВОБОДЫ СОВЕСТИ В БЕЛАРУСИ**

Идейная трансформация постсоветского общества на рубеже XX–XXI вв. обусловила существенные изменения в религиозной жизни Беларуси, государственно-конфессиональных отношениях и понимании свободы совести. Сложившаяся ситуация "религиозно-церковного ренессанса" характеризуется значительным увеличением числа конфессий и численности религиозных организаций, ростом формальной религиозной самоидентификации населения; ширящимся использованием религии в качестве фактора идеологии. "Религиозно-церковный ренессанс" как антитеза ситуации периода советского государственного атеизма и, одновременно, воспроизводство ряда традиций конфессиональной политики Российской империи, может рассматриваться и как "религиозно-церковная реставрация".

В современном информационном поле Беларуси имеет место оперирование ложными стереотипами как о степени религиозности населения, так и его конфессиональной принадлежности. Идеологемы о преобладающей религиозности (и православной конфессиональности) среди граждан Беларуси объективно представляют опасность для обеспечения социальной стабильности, так как могут служить идейным обоснованием для необоснованных преференций в религиозной и, в целом, социальной сфере; дискриминации граждан по признаку отношения к религии, осуществления искусственной десекьюляризации общества и государства, и т.п. Не имеющая объективных оснований ориентация государства на избранные конфессии, не представляющие реального большинства населения, способна привести не к интеграции, а диаметрально противоположному результату – дезинтеграции социума.

В условиях известной поляризации отношения граждан к религии, дополняемой поликонфессиональной структурой республики, особую актуальность приобретает правовое закрепление и реальная реализация прав граждан как на свободу вероисповедания, так и на свободу атеизма.

В развитии современной правовой парадигмы свободы совести имела место эволюция от либеральной, юридически последовательной сепарационной модели, которая в наибольшей степени соответствует институту светского

государства, к более востребованной политической элитой и идеологически мотивированной кооперационной модели государственно-конфессиональных отношений. Кооперационная модель утвердилась де-факто, но полноценно не оформлена де-юре. Ее существенной особенностью является ориентация на сотрудничество главным образом с Белорусским Экзархатом Московского Патриархата. Ориентация государственной политики на избранные конфессии имеет место в ряде стран Европы, но не ограничивается соглашением с единственной конфессией, что в условиях незавершенности демократических преобразований в постсоветских республиках может содержать существенные вызовы практической реализации прав и свобод человека в отношении религии.

Законодательство Республики Беларусь не лишено определенных противоречий, но позволяет государству осуществлять целенаправленное регулирование конфессиональных процессов, что, в свою очередь, усиливает его ответственность за ситуацию в религиозной сфере. Существует необходимость совершенствования правового регулирования отношений, связанных с реализацией свободы совести (легитимизация деятельности малых религиозных групп и др.). Практическое воплощение норм Конституции и других правовых актов о свободе совести во многом зависит от правоприменительной деятельности органов государственного управления, в том числе на региональном и местном уровнях. И, разумеется, от степени осознания обществом значимости свободы вероисповедания и свободы атеизма в системе прав и свобод человека.

Религия и свобода совести играют особую роль в системе ценностей государственной идеологии. Научно ориентированная политика в конфессиональной сфере должна учитывать многообразие культурного наследия Беларуси, в том числе и существующие религиозные традиции, но основываться не на конфессиональных интересах тех или иных общественных групп, а на конституционном принципе свободы совести в интересах всего народа Беларуси, всех граждан независимо от их отношения к религии.

Свобода совести – одно из важнейших цивилизационных понятий и характеристик уровня развития духовности общества, его самосознания, общественно-политической и культурной зрелости, показатель сформированности гражданского общества. Утверждая право человека на свободное самоопределение в отношении религии, свобода совести создает благоприятную обстановку конфессионального мира и согласия. Целостность социума во многом определяется ситуацией конфессионального согласия, диалога как способа разрешения религиозно-культурных конфликтов, правовой защищенности вероисповедных свобод личности. При этом недопустимо игнорировать другую составляющую свободы совести – свободу атеизма. Нерелигиозное мировоззрение, выражающееся в различных формах свободомыслия, включая атеизм, на протяжении длительной социокультурной истории Беларуси

формирует противостоящий догматизму критический стиль мышления, выступает одним из определяющих факторов общественного прогресса, детерминирует рационализацию и гуманизацию социальной практики.

Среди современных тенденций общественного сознания присутствуют требования клерикализации культурной жизни, образования и воспитания, науки, социальных и политических институтов. Им противостоят представления о секулярном обществе и государстве как наиболее оптимальной и плодотворной форме функционирования социума.

Свобода совести имеет особое значение в контексте национальной безопасности Республики Беларусь, что обусловлено современными условиями "религиозно-церковного ренессанса", противоречивостью процессов религиозного самоопределения граждан и межконфессиональных отношений. Особого внимания в контексте обеспечения национальной безопасности требует и такая, не в полной мере осознаваемая, и неоднозначная особенность конфессиональной жизни Беларуси, как нахождение управляющих центров наиболее влиятельных религиозных объединений республики вне ее государственных границ. На состоянии духовной безопасности страны могут негативно сказаться и явно завышенные ожидания от реализации идеи духовно-нравственного оздоровления общества на основе религиозных (христианских) ценностей, не учитывающие ни печального опыта Российской империи, ни того обстоятельства, что нравственные ценности религиозной идеологии вовсе не ограничиваются идеями и образами гуманистического содержания.

Необходимость последовательной реализации прав граждан на свободу совести особенно актуальна в условиях, когда ряд положений закона Республики Беларусь от 31 октября 2002 г. "О свободе совести и религиозных организациях" приобрел выраженный дискуссионный характер. Противоречия между конституционным императивом свободы совести и правоприменительной практикой данного закона способны создать негативный внешнеполитический фон для Беларуси, служить поводом для попыток вмешательства во внутривнутриполитическую ситуацию в республике.

Особое значение имеет соблюдение свободы совести в образовательной сфере, которая призвана обеспечивать обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства, направленные на усвоение знаний, умений, навыков, формирование гармоничной, разносторонне развитой личности. Реализация правовых норм, устанавливающих светский характер государственной системы образования в Республике Беларусь, подразумевает разведение понятий и практики религиозоведческого и религиозного образования. Первое подразумевает преподавание мировоззренчески нейтральных знаний о религии, второе ориентировано на обучение религии и соответствующую социализацию. Теология не является формой светского образования,

попытки ее внедрения в государственную систему образования противоречат нормам правового поля Республики Беларусь. При этом конфессиональные организации имеют все необходимые правовые возможности для осуществления религиозной образовательной деятельности без вступления в конфликт с законодательством о светском характере национальной системы образования. Естественным условием последовательного соблюдения конституционного принципа свободы совести выступает взаимное невмешательство религиозных организаций и государства в компетенции сторон, отделение государственной светской системы образования от церкви и от религиозного обучения и воспитания.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.М. Горького